

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

KERESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
HERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGŐ.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII ÉVFOLYAM 140 SZÁM

Rendelet a befőzési cukor kiutalásáról

Olaszország készen áll az invázió fogadására

Hatalmas haderőket vonultattak fel a veszélyeztetett területre -- Eisenhower fenyegető felhívására közeledés várható De Gaulle és Giraud között -- Anglia had- és légügyminisztere Kairóba érkezett -- Ostromállapot egész Szíriában
Helyi harcok a keleti fronton

Magyar bombázók eredményesen bombázták a bolsevista repülőtereket

Berlin, június 22. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A védőerő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonalon csak helyi jellegű harci tevékenység volt. A Halász-félsziget előtt bombatalálattal elsüllyesztettünk egy parti teherhajót. Nehéz német harci repülőgépek ellen támadást intéztek a Volga-partnál fekvő egyik Szovjet tevékenységi üzem ellen. Míg a hétfői nap folyamán néhány ellenséges repülőgép repült a birodalmi terület fölé, erős brit bombázó kötelékek a keddre virradó éjszakán nyugat-német területet támadott meg. A támadás következtében elsősorban Krafeld város lakónegyedében a robanó- és gyújtóbombák nagy károkat okoztak. Sok épülettömböt és két kórházat romboltak szét. A lakosság veszteségeit szelvé-

det. Ezideig 39 többmotoros ellenséges bombázó lelovását jelentették. A német légerő a június 22-én virradó éjszakán London és Anglia déli partvidékén egyes célokat bombázott. A hadtengerészeti biztosító jároművel a holland partok előtt egy brit vadászrepülőgép-kötelékéből három repülőgépet lelőttek. Mint már jelentettük, június 21-re virradó éjszaka német harci repülőgépek éjszakai támadást intéztek Bizerta kikötője ellen. E támadásban a német repülők hat nagy kereskedelmi hajót és két hadihajót bombatalálattal megrongáltak. (MTI) Berlin, június 22. (MTI) A Német Távirati Iroda értesítése szerint a heddre virradó éjszaka Londonban és az angliai déli partok ellen intézett légitámadásokban egy repülőgép vesztett el.

Alexandriában, tömegesen állapítható meg partraszállásra alkalmas naszádok jelenléte és ezek között olyan különleges építményű naszádok is vannak, amelyek elsősorban harcokcsk szállítására alkalmasak, mindennél észlelhető csapatösszevonások is, anélkül, hogy a létszámukat akár csak megközelítőleg is sejtteni lehetne. Angol bemenés szerint erős eljörnyös csapatkötelékek is állanak készletben. Mindezek a megállapítások természetesen nem jelentik feltétlenül, hogy a szövetségesek hadműveleti tervei tényleg és véglegesen Olaszország ellen irányulnak-e és bizonytalan még az a kérdés is, valóban az olaszországi partraszállás-e a cél, vagy pedig a Földközi-tenger szabad átjárójának biztosítása. El lehet képzelni azt is, hogy a folyamatban lévő támadási előkészületek egyelőre csak ezt az utóbbi célt akarják megvalósítani. Ebben az esetben elegendő lenne az olasz szigetek megszállása is, anélkül, hogy partra kellene szállni a szárazföldön is. A további fejlemények szempontjából fontosnak tűnhet fel az a körülmény is, milyen ellenállásra találnak majd a támadók a szigetekben. Egyelőre azt a helyzet, hogy a régóta beharangozott támadás még nem indult meg és a tényleg jónak mérlegelése alapján jogosultnak látszhat az a feltevés is, hogy az angolszások ereje az idén még egyáltalán nem elegendő a Földközi-tenger térségében megindítandó általános támadáshoz, ami arra kényszerítheti az ellenséget, hogy a cselekvés immár elkerülhetetlen parancsát követve, a leggyengébb ellenállás pontján próbál majd kísérletezni, amely pont viszont semmiesetre sem az olasz szárazföldön keresendő. A tuniszi harcok elég időt adtak Olaszországnak ahhoz, hogy megszervezze partvédelmét és azóta az olasz lakosság is meg szokta azt a gondolatot, hogy a háború hullámai Afrikából most már az európai erőd déli arcvonalára is átesaphatnak. Olaszország ennek megfelelően katonái felvonulással ellensúlyozza az invázió fenyegetőzéseket

A katonai szállítmányok minden polgári forgalmat megelőznek. Rómától délre és a szigetekre külföldiek nem tehetik be a lábukat, mert ezek a területek hatalmas haderők felvonulásának színhelyévé váltak. — Illetékes olasz katonai körök összefoglaló véleménye szerint Olaszország eddig mindig csak országától távol vetette harcba hadereje egyes részeit, míg most minden erejét saját földjén tudja összpontosítani az olasz haza védelmére. Berlin, június 22. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a keleti arcvonal helyzetéről a következőket jelenti: A nyugalom a keleti arcvonalon csaknem valamennyi pontján hétfőn is tovább tartott. A német légi tevékenység is csekélyebb volt, mint régebben, különösen ami a nappali légi harcokat illeti. Egyedül a volchovi arcvonalon volt a hétfői nap folyamán nagyobb arányú harci csele-

Magyar bombázók bolsevista repülőtereket bombáztak. Ezen a szakaszon 25 bolsevista vadászrepülőgépet lőtünk le légi harcokban. A német légvédelmi tüzérség ugyanezen harci szakasz területe felett még négy bolsevista repülőgépet pusztított el. A magyar bombázók kitűnő hatással támadtak két szovjet repülőteret. A hangárokat sok telitalálat érte, aminek következtében legalább 12 bolsevista repülőgép pusztult el, illetve rongálódott meg. (MTI) Amerika háborújának nehézségéről nyilatkozott az USA vezérkari főnöke. Amsterdamban, június 22. (Nemzetközi Tájékoztató Iroda) George C. Marshall tábornok, amerikai vezérkari főnök, Columbusban, a kormányzók ott megtartott tanácskozásán kijelentette többek közt a következőket: — Az elkövetkezendő nyár válságos lesz az Egyesült Államok számára. A feladatok mindegyike nehezebbek lesznek, különösen azért, mert a tengeri hadi erők vállalkozása mindig nagyobb kockázattal jár. Szó szerint ezeket mondta: „Nagy harcok előtt állunk. Még idegzavar.”

Nápoly felett öt ellenséges gépet lőttek le

Róma, június 22. (Sefani) Az olasz főhadiszállás 1123. közleménye: Ellenséges négymotoros kötelék hétfőn Nápolyt, Torre Annunziata, Salerno, Batipagliat, Reggio di Calabriat és Mes-sinát bombázták. A bombák a városok központjaiban jelentékeny károkat és a polgári lakosság körében veszteségeket okoz-

tak. Nápolyban a légvédelmi ütegek öt repülőgépet lelőttek, hat négymotoros gépet vadászrepülőök pusztítottak el. A német vadászok lelőttek még egy ellenséges repülőgépet, egyet Reggio di Calabria, egyet pedig Cagliari légvédelmi ütegei tártak el. A lelőtt repülőgépek személyzetének 11 tagja foglyul esett.

Olaszország készen áll az invázió fogadására

Róma, június 22. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Az olasz katonák felkészültek az esetleges támadások olasz földön való fogadására. — ez a megállapítás jellemzi az illetékes olasz katonai körök hangulatát az angolszások inváziós fenyegetéseivel kapcsolatban. — Az ellenséges tevékenység fokozódó előjelei egyre valószínűbbé teszik, hogy a hónapok óta beharangozott szövetséges támadás elsősorban Olaszország ellen fog irányulni, amár a Földközi-tenger partvidékének más részein is elképzelhető ilyen partraszállást kísérlet, így különösen a balkáni térségben.

szakaszán megkísérelt invázió mindamellett előnyösebbnek tűnhet fel a szövetségesek számára. Az olasz partvidék előtt elterülő szigetek elfoglalása természetesen stratégiai előfeltétele lenne az olasz félsziget ellen indítandó támadásnak és valóban minden jel arra mutat, hogy az angolszások Sziciliát, Szardíniát és Korzikát akarják már most „megdolgozni” állandó légitámadásaikkal. Támadási előkészületekre mutatnak a következő tények is: a Földközi-tenger keleti és nyugati részének afrikai kikötőiben nagyarányú hadi kikötőket építenek, ugyanígy egyes több hadihajót összpontosítanak Gibaltárban és

Hol kerülhet sor az invázióra? Berlin, június 22. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Hétfőn foglalt először állást illetően német tényező azzal a kérdéssel kapcsolatban, hol lehet számolni az angolszások európai partraszállási kísérletével. Dittmar altábornagy, a berlini rádió katonai magyarázója hosszabb előadást tartott a rádióban erről a kérdéssel. Ismertette az angolok stratégiáját az első és a mostani világháborúban és rámutatott arra, hogy

1939-40-ben a brit expedíciós hadsereg mindenkor egy főcélú tartott szem előtt: biztosítani az összeköttetést a kiinduló kikötőkkel és a flottával, hogy minden esetben meglegyen a visszavonulás lehetősége. Ennek a szempontnak minden más szempontot alárendeltek még akkor is, ha ez az eljárás veszélyeztette a hadviselés összérdekeit. Az 1941. évi balkán hadjárat során az angolok könnyűteljesítők felrobbantották a hidakat

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

lyos harcokban álló görögök hátsóba csak azért, hogy biztosítsák saját visszavonulásukat hátkra.

... AMI CSALOGATÓBB

Meglehetősen bizonyossággal feltelezhetjük, — folytatta Dittmar altábornagy — hogy az angolok szeme előtt ma is ilyen fajta hadviselés lebeg és ez a stratégiával próbálják megvívni a harcot az európai erődért. Az Atlanti óceán európai partvidéke az angol szigetország közvetlen szomszédságában terül el, másrészt viszont hatalmas német erődítmények ágyúinak védelme alatt áll.

LÉTRAFOK A FÖLDKÖZI-TENGERBEN

Sokkal csalogatóbb tehát a szövetségesek számára a Földközi-tenger európai partvidéke, amely erősen töredezett a megszárt kinyulók dől felé. Lehetőségek, hogy a Földközi-tenger szízeit akarják felhasználni létrafokként a szárazföld megostromlásához. A partraszállás előfeltétele természetesen a tenger tökéletes uralása, amit manapság sokkal nehezebb kiharcolni és fenntartani, mint régen. A tengerek uralásához manapság különben is hozzátartozik a légitér uralása is. Fennáll ezenfelül továbbra is az a megdönthetetlen tény, hogy haderők csak némiképpen kiegyensúlyozott aránya esetén sokkal könnyebb szárazföldön szállítani a csapatokat, mint tengeren vagy a levegőben.

A helyzet azonban nagy vonalaiban is egészen más most, mint volt az első világháborúban. Az angolszászok számára nem adódnak kedvező előfeltételek olyan területeken sem, amelyeknek nápel azelőtt szövetségeseknek számítottak. Az angolszászoknak tehát maguknak kellene viselniük a harc minden terhet s nem kecségetni őket többé az a reménység, hogy a sikeri aránylag kevés sajátvérdőzettel tudják majd kivívni. Ha az angolszászok tényleg megvalósítják az európai szárazföld megtámadására irányuló szándékukat, úgy Európa egész erejével találják szemben magukat és ez az erő feltétlenül fölényesebb lesz fölöttük.

Helyi harci tevékenységek Keleten

Berlin, június 22. (Német TI) A keleti arcvonalon a hétfői nap helyi harci tevékenységtől eltekintve általában nyugodtan telt el. A kubáni hídfőnél a német túzértség hatásosan lötte az ellenség tábori állásait és felvonulási útjait. Bjelgorodtól északra a nagyarányú roham csapatharcok fejlődtek ki. Oszum területén, Kirovnál,

Dorogobustól északra a Sztaraja Russzától délre a bolsevisták két századnyi erővel többször is támadtak. Bár előnyomulásukat erős túzérsegi támogatás, egyetlen helyen sem tudták harci céljaikat elérni. Minden bolsevistavállalkozás összeomlott vagy az elhárító tűzben, vagy az ellentámadások következtében. MTT.

A szövetségesek nyomására Giraud közeledik De Gaullehoz

Algír, június 22. (Bud. Tud.) A Giraud és de Gaulle közötti tárgyalásokban tovább tartó váltság arra készítette a szövetségeseket, hogy beavatkozzanak az ügybe. Eisenbover tábornok, mint főparancsnok, Mc Millan északafrikai brit államminiszter és Murphy amerikai különkiküldött útján felhívást intézett de Gaullehoz és Giraudhoz. Eisenbover tábornok felosztító leveleinek vétele után Giraud, aki eddig vonakodott de

Gaulleval együtt a felszabadító bizottság plenáris ülését összehívni, kijelentette, hogy hajlandó az összehívásra vonatkozó felhívást de Gaulleval együtt aláírni. Ezt az ülést esütörtökön tartják meg. A hétfői ülést elnapolták tekintet nélkül arra, hogy bármiféle döntést hoztak volna de Gaullenek a hadsereg újjászervezésére vonatkozó követelése tekintetében.

Moszkvába utazik a brit szakszervezeti kongresszus titkára

Genf, június 22. (Interinf.) Sir Walter Citrine, a brit szakszervezeti kongresszus főtitkára útnan van Moszkvában, hogy a moszkvai szakszervezeti internacionáléval megállapítsa a brit szakszervezetekkel való együttműködés keretét. Citrine hír szerint elsősorban hídat szándékozik verni az amerikai és a szovjet szakszervezetek között, miután ezidélgi sikertelen volt a brit szakszervezeti kongresszusnak minden arra irányuló kísérlete, hogy az amerikai szakszervezetek kapcsolatát létesítse.

senek a moszkvai szakszervezeti mozgalommal. Citrineat Moszkvában nagy szovjetbarátoknak ismerik és ezért remélik, hogy a szovjet szakszervezeti internacionálé messzemenő előzékenységet fog tanúsítani, hogy együttműködésre bírja az amerikai szakszervezeteket. (MTI)

KAIRÓBA ÉRKEZETT AZ ANGOL HADÜGYI ÉS LÉGÜGYMINISZTER

Amsterdam, június 22. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Archibald Sinclair brit légügyi miniszter a Középkeletre, James Grigg hadügyminiszter pedig Kairóba érkezett, hol a csapatokat fogják meglátogatni. (MTI)

ROOSEVELT ÜZENETE SZTALINHOZ

Genf, június 22. (Német TI) Washingtonból jelentik: Roosevelt a német-szovjet háború kitörésének 2. évfordulója alkalmából üzenetet intézett Sztalinhoz, amelyben hangsúlyozza az Egyesült Államok és a Szovjetunió szellemi egységét. Ugyanez a szellem fogja mindkét országot lelkesíteni, amikor a béke feladatainak megvalósításához hozzájárulnak. (MTI)

OSTROMÁLLAPOT DETROITBAN

Amsterdam, június 22. (Német TI) Michigan kormányzója a newyorki rádió szerint Detroitban kihirdette az ostromállapotot, mert a sztráksok ellen irányuló zavargások során megölt tizenegy személyt és több mint kétszázat súlyosan megsebesítettek. (MTI)

LEVERTÉK A DETROITI ZENDÜLÉST

Genf, június 22. (Német TI) Washingtonból jelentik: A hatóságok közölték, hogy Detroitban újból helyreállították a rendet. A zendülés során 23 személyt megölték és több mint 500-an megsebesültek.

TÁRGYALÁSOK AZ AMERIKAI SZTRÁJK MEGSZÜNTETÉSÉRE

Amsterdam, június 22. (Német TI) A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból, hogy Ickes belügyminiszter és John Lewis kedden ismét megkezdtek a sztráksokra vonatkozó tárgyalásukat. (MTI)

NÉMETORSZÁG ÚJ KÖVETET NEVEZETT KI A SZENTSZÉKHEZ

Róma, június 22. Mint a Vatikánvárosból jelentik, Németország új szentszéki nagykövete június 23-án érkezik meg Rómába. (MTI)

A DEAC ORSZÁGOS FÉRFI ÉS NŐI ATLETIKAI VERSENYE

A Debreceni Egyetemi Atletikai Club vasárnap délután 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen országos férfi és női atletikai versenyt rendez a következő versenyszámokkal: Női számok: 100 m-es síkfutás, 80 m-es gátfutás, magasugrás, diszkoszvetés. Ifjúsági férfiszámok: 1000 m-es síkfutás, diszkoszvetés, gerelyhajítás, magasugrás. Felnőtt férfiszámok: 100, 300, 800 és 3000 m-es síkfutás, 110 és 400 m-es gátfutás, magas-, rúd- és hármásugrás, súlylökés, diszkoszvetés, gerelyhajítás és kalapácsvetés. Nevezési zárlat június 26-án délután 6 óra. A nevezéseket és tételeket vezé Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár címére (Debrecen, Batthyány-utca 17) kell — a zárlatig küldeni. Tét: személyenként és számonként ifjúságiaknál 30, seniorszámoknál 50 fillér. Díjazás: Az ifjúsági számok győztesei vésett nagy ezüstötzt — kerületi csúcsonál jobb eredmény elérése esetén vésett nagy aranyotzt — II. kis ezüstötzt, III. kis bronz érmét nyer. — A felnőtt férfi és női versenyszámok győztesei nagy aranyotzt — kerületi csúcsonál jobb eredmény elérése esetén nagy vésett ezüstötzt veretel — II. nagy ezüstötzt, III. kis ezüstötzt érmét nyer az indulók számára való tekintet nélkül. 9 induló esetén pedig a IV. helyeztet is díjaztatik. Az ifjúsági és senior versenyszámok egyesületi pontversenyt képeznek DEAC tiszteletdíjért, pontozás 7, 5, 3, 2, 1.

Az olasz nemzetnevelési miniszter látogatása Budapesten

Budapest, június 22. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Biggini Carlo Alberto olasz nemzetnevelésügyi miniszter kedden délelőtti 11 órakor Attilio de Cucco rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Anusso budapesti olasz követ és Hankiss János kultuszálhajtár társaságában tisztelegő látogatást tett Kállay Miklós miniszterelnöknél a Sándor palotában.

erre az alkalomra meghívott tanács tagjai fogadták az olasz vendégeket. Az egyetemen történt látogatás után Biggini miniszter és kísérete a pesti római tábor földalatt fenntartott maradványában berendezett székesfővárosi múzeum ünnepélyes megnyitására vette krészt. A megnyitási ünnepség után Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter a Duna-palotában vizsgonozta Biggini miniszter délelőtti látogatását.

Biggini miniszter és kísérete a miniszterelnöknél tett tisztelegő látogatása után Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi minisztert látogatta meg a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban.

14 órakor Kállay Miklós miniszterelnök adott szükkörű ebédet Biggini miniszter és kíséretében Magyarországra el látogatott olasz vendégek tiszteletére.

Biggini miniszter és kísérete kedden délelőtti megkoszorúzták a Hősök Emlékkövét. Az emlékmű megkoszorúzásán megjelent Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter, valamint Fáy István és Hankiss János államtitkok.

A Budapesten tartózkodó Biggini olasz nemzetnevelésügyi miniszter és kísérete kedden délután hosszabb vidéki körútra indultak, melynek során Aquincumba, Visegrádra és Esztergomba látogattak el. A vendégeket magyar részről elkísérte Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter. A körút résztvevői a későbbi órákban érkeztek vissza Budapestre.

Délben az olasz vendégek a Pázmány Péter Tudományegyetemre látogattak el. A központi egyetemen Bakó Lajos rector magnificussal az élen az Egyetemi Tanács, valamint a József Nádor Műszaki és Gaz-

daságtudományi Egyetem erre az alkalomra meghívott tanács tagjai fogadták az olasz vendégeket.

Rosenberg miniszter nyitotta meg a nemzetközi sajtóértekezletet

Bécs, június 22. (Német TI) A bécsi Hofburg szertartástermében kedden délelőtti Rosenberg birodalmi miniszter és birodalmi vezető ünnepélyes beszéddel nyitotta meg a nemzetközi újságíró értekezlet második ülését. A miniszter beszédében kiemelte, hogy az a háború valóságos világharcá vált, mert a küzdelem nemcsak a katonai uralomért, politikai határkérdésért, vagy ipari tartálekőkért folyik, hanem hatalmi csoportok állnak egymással szemben. Ez a harc teljesen különböző életfelfogásért, államformáért, világnézetért folyik és mint életért való küzdelem fogható fel.

ének előfeltétele. Csak egy lehet a döntés: végsőkig folytatni a harcot! Ezt a meggyőződést pedig bele kell ültetni szívmilliók szívébe s meg kell erősíteni, hogy a nagy világháború közepén ezek az alapelvek Európa újjászületésének hordozói lehessenek.

Rosenberg miniszter a továbbiakban arra a romboló munkára mutatott rá, amit az a világsajtó folytat, amely nem egy nép természetes érdekeit, hanem a nemzetközi nagybancokot védi. Ezután az Egyesült Államok jelenlegi helyzetét vázolta.

Kedden délután nyitották meg az újságírókongresszus keretében a bécsi művészettörténeti múzeum termében azt a kiállítást, amely bemutatja az egyes európai városokban a bombázások nyomán keletkezett hatalmas károkat.

Groszországról beszélt a birodalmi vezető figyelemzetelet arra, hogy ő maga a cári Oroszország sok területét és városát ismerte és hogy később szolgálati uton ugyanezeneken a városokon ment keresztül és ugyanezeneken a vidékeken járt. Csak azt mondhatja, elszörnyülködött a felet a borzalmas hanyatlás felett, amely a Szovjetunióban a szemé elé tárult. Ma még nem ismerhető fel az a pusztítás, amit a bolsevista terror az emberiségnek okozott. Szovjet-országnak eddig a rendszer elengessége közül 10-15 millió embert tartóztattak le. Ezek most Észak-Oroszországban és Szibériában, elsősorban a bányászterületekben a legszörnyűbb körülmények között élnek.

Délután folytatták az újságírókongresszus ünnepi ülését, amelynek az adot különös jelentőséget, hogy ezen Fanny Luukkonen, a finn Lota elnöknője mondott nagyszabású beszédet hazájáról és a hazájában működő hatalmas női szervezetről. — Cozma Aurél, a román propagandaminisztérium külföldi sajtóosztályának vezetője mondott üdvözlő beszédet. Részletesen szölt a román népek a bolsevizmus ellen folytatott küzdeleméről. Gray Kzio, a fascista testületek kamarájának alnöke mondott hosszabb beszédet és ebben a Földközi-tengernek Olaszország szempontjából való jelentőségével foglalkozott. Nagyhatalús beszédével az újságíró kongresszus első napi programja véget ért. (MTI)

Rosenberg megállapította, hogy a vörös terror győzelme mindannak a végét jelentené, ami Európa népeit valaha is nagy tettekre lelkesítette, amey még ma is Európa újjászületé-

széket elvált. Kedd délután nyitották meg az újságírókongresszus keretében a bécsi művészettörténeti múzeum termében azt a kiállítást, amely bemutatja az egyes európai városokban a bombázások nyomán keletkezett hatalmas károkat.

Délután folytatták az újságírókongresszus ünnepi ülését, amelynek az adot különös jelentőséget, hogy ezen Fanny Luukkonen, a finn Lota elnöknője mondott nagyszabású beszédet hazájáról és a hazájában működő hatalmas női szervezetről. — Cozma Aurél, a román propagandaminisztérium külföldi sajtóosztályának vezetője mondott üdvözlő beszédet. Részletesen szölt a román népek a bolsevizmus ellen folytatott küzdeleméről. Gray Kzio, a fascista testületek kamarájának alnöke mondott hosszabb beszédet és ebben a Földközi-tengernek Olaszország szempontjából való jelentőségével foglalkozott. Nagyhatalús beszédével az újságíró kongresszus első napi programja véget ért. (MTI)

ANGLIÁBAN IS KITORT A BANYÁSZSZTRÁJK

Genf, június 22. (Német TI) Londonból jelentik: A dél-walesi szénbányákban, elsősorban pedig Swansea Valleyben kitört szénbányászsztrájk egyre jobban terjed. A jelen pillanatban nyolc szénbánya munkája szünetel. (MTI)

Csokonai Színház
Június 26-án
Vidámság-hangverseny
Rácz Vall, Hidvéghy Vall
Hegyi Péter és Magyar
Tibor fővárosi vendégművészekkel.

APOLLO
Pista tekintetes úr
A legújabb magyar vígjátékban sok muzsika, sok kacagás, ragyogó szereposztással. Tolnay, Jávör, Maly, Turay, Pethes F. és Vaszary a főszerepekben. — Az ünnepi híradókban a szöveget írta és elmondja HERCZEG FERENC.
Előadások fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

Meteor mozgó műsora
Szerdán 3-5-7, esütörtökön 5 és 7 órakor utoljára!
Jávör Pál — Bulla Elma — Bihary József
gyönyörű magyar filmje:
Az 5-ös számú örház

Hungária filmszínház
Ünnepi különhíradó Kormányzó
Cruk 75 éves születésnapjára.
Csókoli meg
Káprázatos kiállítású revüfilm!
Főszereplő: Anna Lisa Eriesson
Előadások: 5. és fél 8 órakor.

Vígszínház
Ma fél 6 és 8 órakor először a legragyogóbb, a legmulattatóbb francia filmretek:
Eleven ördög
Fősz.: DANIELLE DARRIEUX
Szerelem, vidámság, pompás muzsika!

Kicsoda Vlasszov tábornok, az új orosz „fehér hadsereg” parancsnoka?

Vlasszov András, a németekkel együttműködő orosz felszabadító hadsereg parancsnoka nem ismeretlen, sem pedig homályos múltú személyiség. A Nizsnij-Novgorod vidéki egyszerű paraszt fia tehetségével és szorgalmával nyilegynes pályát futott meg, mely egészen a legfőbb hadnagyig és a hadseregpáncsokkáig a katonai hierarchia minden állomásán végigvezette.

Vlasszov tábornok volt az, aki megteremtette a híres 99-ik páncélos hadosztályt, melyet a Szovjetunióban a vörös hadsereg gerincéül ünnepeltek, Sztalin pedig 1938-ban kijelentette, hogy benne lájla a Szovjetunió legjobb katonáját és legképzettebb katonái szakértőjét és Kínába küldte Csangakisek hadseregének újjászervezésére. A német-orosz ellenségeskedések kitörése után a 37-ik hadsereg élén Moszkva védelmezésének feladatát látta el, majd pedig a nem sokkal kevésbé jelentős Volkofrontra került. Itt teljesedett be sorsa: miután a német erők hadseregét bekerítették, a második hadtest maradványaival az erdősekbe és mocsarakba vette a magát és itt próbált elkerülni önmagát a végzet felhárításától, amíg be nem látta, hogy minden ellenállás kilitástalan. Vlasszov tábornok fogságba került, de katonai becsületét megmentette.

Azonban hogyan lett a vörös hadsereg egyik legjobb, sőt magának Sztalinnak bizalmát is élvező katonájából „fehér tábornok”? — Amint az orosz néphez intézett kiáltványában maga is hangsúlyozza már régebben is kételyek kintázták, hogy a bolsevizmus szolgálatát össze lehet-e egyeztetni az orosz hazaszeretettel: „Mialatt folyamatosan voltak azok az elhárító jelentések, melyek Moszkva sorsáról voltak hivatva dönteni, volt alkalom látni, hogyan segítették a mögöttes területek a frontot. Láttam, hogy a harcoló katonákhoz hasonlóan minden munkás is igyekezett mindent megtenni, amire csak erejéből tellett, és pedig egyesegyedül csak azért, mert azt gondolta, hogy a hazáját védelmezi. Mindezek a hazájukért viseltél el hihetetlen szenvedéseiket. En azonban feltettem magamban a döntő kérdést: Vajon valóban a hazáért küldtem-e embereimet a halálba és nem inkább a bolsevizmusért-e, mely a haza szentségének álarcában patakokban folytatja az orosz nép vérért?”

A fogságban ezek a kérdések bizonyossággá érlelődtek Vlasszov tábornokban és mint a tiszta helyzetek és katonás elhatározások embere, azonnal levonta a végső következtetést. Maga köré gyűjtve az egykori vörös hadsereg hasonló gondolkozású tábornokait és tisztjeit, nyomban megalakította az „orosz nemzeti bizottságot”, mely zászló alá hívta a bolsevizmus minden orosz nemzetiségű ellenfeleit. Azóta az orosz felszabadító hadsereg a partizánok elleni harcokban már megbízhatóságáról és céljainak őszinteségéről is tanúságot tett és ha most a németek hivatalosan is közléseknek a fehér orosz hadseregnek a létezését, ebből mindenesetre arra lehet következtetni, hogy hűségébe vetett bizalmuk már végleg megszilárdult.

Az orosz felszabadító hadsereg önkéntesei a következő esküt teszik le belépésükkor: „Hazám hű fiaként önként belépek az orosz felszabadító hadsereg sorába és esküszöm, hogy hűségesen fogok harcolni a bolsevizmus ellen és hazám üdvéért”. Vlasszov tábornok hazájába tehát eszerint nem pusztán negatív célokért, a bolsevizmus megdöntéséért harcol, hanem

késégtelenül egyúttal valamilyen határozott országépítő programmért is, melynek részletei egyelőre valószínűleg még Vlasszov tábornok legszorosabb környezetének és a német vezéri főhadiszálsós titkai maradnak. (MN.)

Befejeződtek a kollégiumi tanítóképző képesítő vizsgálatai

A kollégiumi tanítóképzőintézet képesítővizsgálataira 28 növendék jelentkezett. Az eredmények a következők:

Jeles képesítést nyert: **Daróczy Lajos, Kálmfalvy Béla, Miskolczy László, Kiss András, Tegdes László.**

Jól képesítődött: **Fasnos Béla, Józsay Tibor, Kovács László, Kozma Tibor és Szamosújvári Sándor.**

Elégséges képesítést nyert:

Ósák Andor, Gyulay Sándor, Hírpi Ferenc, Jakucs Sándor, Jantos Lajos, Kaszás Lajos, Pereky Zoltán, Rácz Antal, Tromblás György és Váci Imre.

Hét növendéket a vizsgabizottság javítóvizsgára utasított.

A vizsgaelnökök **Papp Ferenc** tanügyi főtanácsos, **Dóczy-intézet** igazgató és **Váci Sándor** nagykörösi tanítóképzőintézet igazgató voltak.

Meghosszabbították a fakitermelési munkálatok határidejét

Budapest, június 22. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A földművelésügyi miniszter most kiadott rendeletével az 1942—43. évi fakitermelési munkálatok befejezésének határidejét meghosszabbította, és pedig Abauj-Torna, Bereg, Beszterce-Naszód, Borsod, Csík, Háromszék, Kolozs, Máramaros, Maros-Torda, Szatmár, Szilággy, Szolnok-Doboka, Udvarhely, Ugocsa, Ung és Zemplén vármegyék, továbbá Kassa, Kolozsvár, Marosvásárhely és Szatmár németi thj. városok, valamint

a beregi, máramarosi és ungi közigazgatási kirendeltségek területére kiterjedő hatállyal 1943 augusztus 31-ig, Bihar, Gömör és Kishont, valamint Heves vármegye területére kiterjedő hatállyal pedig 1943 július 15-ig. A többi törvényhatóság területén az 1942—43. évi fakitermelési munkálatok határideje változatlanul június 30.

A rendelet kimondja továbbá, hogy az új, 1943—44. évi fakitermelési idényben a fahasználat már 1943 szeptember 1-én meg lehet kezdeni.

Debrecen egyik régi iparágáról, a talyigásiparról beszél Tóth István, a legutolsó talyigás

Számot viseltek a kalapjuk mellett — Mintegy 300 talyigás volt Debrecenben

A debreceni Nagyalomás előtt a délutáni órákban egy döcögő alkalmatosság libeg el. Kétkerekű talyiga. Őszhajú, ösbajuszú, idősebb ember ül rajta, időnként nagyot ránt a gyeplén s így biztatja lovát gyorsabb ügetésre. A talyiga két oldalán hatalmas löcs terpeszkedik, mely nagyokat zökken.

Erről eszembe jut a régi, letűnt világ, elűnnek szemeim előtt a zajtalanul rohanó autók, csilingelő villamosok s eszembe ölik Bugyi Sándor, debreceni talyigás, s humoros esetei.

20 ÉVE EGY HELYEN ALLOK

— Megkérem a letűnt világ ma is élő képviselőjét, mondjon valamit arról, hogy is volt a talyigásokkal régen?

— Összesen háromszázam voltunk Debrecenben — mondja. — A város egyes részein álltunk, s fuvarra vártunk. „Standunk” volt a mai Árpád-tér helyén lévő Csicsogón, a Városi fakartár előtt, a Hatvan- és a Széchenyi-utca végén. Egy-egy helyen mintegy 50—60 talyigás állt.

— Mi volt az ismeretű jelük? — érdeklődtem tovább. — Mindegyikünknek volt egy száma, amelyet a kalapja mellett kellett viselni. Az enyém a 21-es volt.

— Hol szokott állni? — Körülbelül 20 éve állok már munkában a Városi fakar-

tár előtt. Ezelőtt is ott „standoltam”, most is ott a helyem.

42 ÉVVEL EZELETT INDULTAM EL...

Megtudtuk azután, hogy Tóth Istvánnak hívják. Egyszerű név, de magyar.

Régi talyigás családból származom — folytatja Tóth, bácsi, — őseim is mind ezt a foglalkozást folytatták, én sem lehettem más. Ez olyan családi hagyomány volt nálunk, 42 évvel ezelőtt, vagyis 18 éves koromban, indultam el s azóta megnöveltem, van három gyermekem és két unokám.

Magabiztosság és büszkeség árad ki a hangjából, amikor folytatja.

— Van egy katoná fiam, aki most kint van a harcokban. Eredetileg ő is talyigás lenne, de hát a haza előbbre való, mint a fogat!... Most várom haza szabadságra!

A mai helyzetről érdeklődtem. Keserű mozdulatot tesz.

— Ezelőtt, még a régi békevilágban jobb volt a helyzet. — Volt a lónak takarmány, volt rendes kereset, úgy, hogy meg lehetett belőle tisztességes kereset között élni. Ma azonban úgyszólván teljesen kiszorított bennünket a technika. Amint bejöttek a kereskedelembe az autók, azóta már csak éldegélünk, de nem élünk. Csak szűkösen lehet a mai keresetből megélni.

KEVÉS A KERESÉT!

Itt egy kissé elhallgatott. Kényelmesen pipáját vette elő zsebéből s a tipikus dohányzacskóból dohányt kapar elő, kényelmesen megtömi a hajlítottszárú pipát s csak azután teszem fel a kérdést.

— Mennyi a mostani kereset?

— Kevés. Alig keresek naponta valamit. Van olyan nap, amikor semmit. Azonban olyan is akad, amikor 10 pengő is jön a házhoz... Hiába, a kultúra! — teszi hozzá — s nagyot szív a pipából.

Illedelmesen eiköszön s a talyiga lassan eltűnik az autók villamosok tömkelegében...

Vitorlázórepülő segédoktatók továbbképző tanfolyamának vizsgái

Az ország minden részéből összesereglett vitorlázórepülő segédoktatók továbbképző tanfolyamának vizsgáit most tartották meg.

Pénteken a gyakorlati rész, a levegőben való oktatás vizsgája folyt le a ferihegyi repülőtéren. A Légügyi Hivatal és a Magyar Aero Szövetség kiküldöttjei előtt vizsgáztak a növendékek. Mindegyik néhány percet repült s közben gyakorlati mintaoktatást tartott a tanulóként velük repülő oktatóknak.

A rövid tanfolyam alatt a növendékek megtanulták, hogy a repülési tudás nem jelent egyben repülést tanítani tudást is. A repülés gyakorlati részével, elméletével tisztában vannak már régen, most csak azt kellett megtanulniok, hogyan kell tudásukat továbbadni, hogyan kell a kezük alá került repülőgépet fiatalokat a repülésre megtanítani. A vizsga gyakorlati része kitűnő eredménnyel zárult, mert az oktatók által kitűzött feladatokat mindnyájan megoldották.

Másnap, szombaton reggel a Hármashatárhegyen elméleti kérdésekre válaszoltak a növendékek, a Légierők, a Légügyi Hivatal és a Magyar Aero Szövetség megbízottai előtt. A növendékek a pénteki gyakorlati sikerei mellett pompás elméleti felkészültségéről is tanubizonyítást tettek.

A tanfolyam elvégzése után a segédoktatók visszatérnek pesti, illetve vidéki kiképzőkeretükhöz, hogy az itt elsajátított tudásukkal minél több vitorlázórepülő kiképzésével nemzeti repülőügyünket szolgálják.

A vitorlázórepülő segédoktatók most végezték el továbbképző tanfolyamukat a Légierők, a Légügyi Hivatal és a Magyar Aero Szövetség megbízottai előtt. A tanfolyam kitűnő eredménnyel zárult és így az itt elsajátított tudásukkal fiatalabb segédoktatóink országos kiképzőkereteinknél a nemzeti repülőügy szempontjából annyira fontos vitorlázórepülési továbbfejleszthetik.

CUKROT UTALNAK KI a gyümölcs házi feldolgozására

A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki a gyümölcs házi feldolgozását szolgáló cukor kiutalásáról. A rendelet értelmében a gyümölcs házi feldolgozásához ebben az évben cukrot igényelhet 1931 január elseje után született személy. Ezzel tehát lehetővé tették, hogy a gyermekek számára befőtött, izzt készítsenek. Gyermekek részére fél kg befőtési cukrot lehet igényelni június 30-ig írásban vagy szóban annál a községi előjáróságnál, ahol a cukorjegyeket általában kiadják.

A rendelet kimondja, hogy befőtési cukrot igényelhet az az ingatlan tulajdonos, ideértve javadalmas, haszonélvező, haszonbérlet, általában gyümölcsstermelő, aki 1942-ben befőtési cukrot kapott és földi eperről, ribizlivel, málnával, cseresznyével, meggyel, körtével, birsalával, kajszival vagy őszli barackkal beültetett szakszerűen kezelt termőgyümölcsösének a területén, külön vagy összesen legalább 300 négyzetöleget tesz ki. Aki 1942-ben befőtési cukrot nem kapott, a mostani rendelet alapján befőtési cukorban csak akkor részesíthető, ha községi bizonyítvánnyal igazolja, hogy időközben az említett feltételeknek megfelelő gyümölcsösöt szerzett, illetőleg azt, hogy 1942-ben még nem termő gyümölcsösében az idén már termés várható. A gyümölcsös területére a rajta fekvő ház, udvar és gazdasági épületek területe nem számíthat be. A befőtési cukrot kizárólag erre a célra szolgáló „befőtési cukorvásárlási engedély” ellenében szabad kiszolgáltatni. A kiszolgáltatásra kerülő cukorért a pénzügyminiszter által megállapított ipari cukorárát kell fizetni.

A rendelet értelmében az említett gyümölcsstermelők közül az, aki gyümölcsbefőtőket és gyümölcslézőket eladásával üzletszerűen nem foglalkozik, 5 kg befőtési cukrot igényelhet, tekintet nélkül arra, hogy gyümölcsösének összes területe a megállapított területtel mennyivel haladja meg. Az igényléseket legkésőbb június 6-ig az erre a célra rendezési-

telt nyomtatványon annál a községi előjáróságnál kell benyújtani, ahonnan a cukorjegyeket egyébként kiadják. A gyümölcsstermelő igényjogszerűségét a gyümölcsös fekvése szerinti illetékes községi előjáróság igazolja. Mindazokban a községekben, ahol működő hegyközség is van, az igazolványok kiállításával a községi előjáróság a hegyközséget megbíztatja.

Nagyobb mennyiségű befőtési cukrot igényelhet az a gyümölcsstermelő, aki gyümölcsbefőtőket és gyümölcslézőket eladásával üzletszerűen foglalkozik, ha igazolja, hogy a gyümölcsös befőtött, illetőleg a gyümölcslé készítéséhez megfelelő felszereléssel és termőterülettel rendelkezik és gyümölcsbefőtőket és gyümölcslézőket eladásával a multban is foglalkozott. Indokolt esetben az a gyümölcsstermelő is kaphat befőtési cukor vásárlására jogosító engedélyt, aki a multban ilyenek előállításával üzletszerűen nem foglalkozott, de a gyümölcsös fekvése szerinti illetékes községi előjáróság útján igazolja, hogy megfelelő felszereléssel és termőterülettel rendelkezik. Az ilyen gyümölcsstermelők egy métermázsánál kevesebb befőtési cukrot nem igényelhetnek. Természetesen a kiutalt cukrot csak az idej termései gyümölcs feldolgozásához szabad felhasználni. A kiszolgáltatott cukorvásárlási engedélyt, vagy annak alapján megvásárolt cukrot másnak kölcsönadni, eladni, vagy feldolgozásra átadni vagy egyébként forgalomba hozni, — 7 átvenni tilos.

PÉNTEKEN ÖSSZEÜL A 42-ES BIZOTTSÁG

Budapest, június 22. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 42 tagú országos bizottság folyó hó 25-én, pénteken délelőtt összeül. Több fontos rendelet tárgyal.

Öngyilkos lett,**mert egy kocsihoz akarták férjhezadni**

Megdöbentő öngyilkosság történt az elmúlt nap Debrecenben. Hétfőn délelőtt a nagyerdői botanikus kertben dolgozott egy 17 éves, feltűnően csinos kisleány, semmi gyanúsat nem lehetett rajta észrevenni, szemmel láthatólag vidám volt és énekelte is. 11 óra tájban be ment a kertészet üvegházába és néhány percig benn tartózkodott, amikor kijött, társai arra lettek figyelmesek, hogy észreveszik s száján véres habok jelennek meg.

A szerencsétlen fiatal lányt azonnal hordágyra tették és a klinikára szállították, azonban már útközben meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a lány nikotinoldatot ivott s ez okozta szinte azonnali ha-

lálát. A lány szülei megdöbbenven fogadták a szerencsétlenséget, sejtelmük sem volt arról, hogy mi indította leányukat végzetes tetterre.

A szerencsétlenséggel kapcsolatosan Villon Antal kertész elmondotta, hogy a lány már régen dolgozott a keze alatt, semmit nem vettek észre a viselkedésén egészen az utóbbi időkig, amikor több alkalommal emlegette, hogy szülei egy kocsihoz akarják férjhezadni, akit ő nem szeret és akinak nem lesz a felesége. Egy ízben azt is említette, hogy inkább öngyilkos lesz, azonban nem vették komolyan. S a szerencsétlen fiatal lány most mégis elszánta magát végzetes tetterre.

Eladta a javításra átvett télikabátot

A debreceni királyi ügyészség Horog Gáborné sz. Szabó Eszter 41 éves Hegyi Mihály-utca 16. szám alatti lakos ellen sikkasztás büntetése. Engel Herman Széchenyi-utca 23. sz. alatti lakos ellen pedig tulajdonelleni kihágás miatt emelt vádat, mert Horogh Gáborné a múlt év augusztus 21-én Ferenci József Jókai-utca 5. sz. alatti lakostól átvett 100 pengő értékben egy használt télikabátot javítás végett, de azt nem javította ki, hanem eladta 11 pengőért Engel Hermannak.

Az ügyben kedden tartott főtárgyalást a törvényszéken dr. Cs. Sebestyén György tanácsel-

nök büntető egyesbíró. Horogh-né a főtárgyaláson beismerte a cselekmény elkövetését és azzal védekezett, hogy a kabátot ki akarta javítani, szétszedte, de csak ekkor látta, hogy nem lehet vele semmit kezdeni és eladta.

Engel Herman a főtárgyalás során tagadta, hogy tudott volna a kabát sikkasztott voltáról. A tanúk kihallgatása után a királyi ügyész Engel Hermannal szemben vádat ejtett, Horogh Gábornét pedig sikkasztás vétségében mondta ki bűnösnek és jogerősen négyhónapi fegyházbüntetésre ítélte.

Befejeződtek a borsi Rákóczi kastély ujjáépítési munkálatai

Ungvár, június 22. A cseh megszállás alatt istállónak használták II. Rákóczi Ferenc szülőfalujában, Borsiban az omladozó Rákóczi-kastélyt. A felszabadulás után bizottság szált ki a színhelyre és országos műemlékké nyilvánította, amelyet Bornemisza Miklósnak, Zemplén vármegye alispánjának kezdeményezésére most ujjáépítettek. A Nagyságos Fejedelem szülőotthona, ahol Zrínyi Ilona ringatta valamikor a kis Rákóczi bölcsőjét, most megszépült és az építési munkálatok befejeződtek. Az emeleti termek rend-

behozott szobáiban fegyverek, puskák, pisztyók, kardok, dárda-k, fővegek, ágyúgolyók, régi zászlók, festmények, a Rákóczi-család eredeti levelei, a fejedelem pénzei és érmei. Az egyik szobában ott áll Rákóczi Ferenc bölcsője. Az ebédlőteremben és egy másik helyiségben múzeumot helyeztek el, Zemplén vármegye műkincseivel és a honfoglalás előtti érdekes leletekkel, egyéb érdekes látnivalókkal. Az ujjáépített Rákóczi-kastélyt a közeljövőben országos ünnepség keretében avatják fel.

Marólugot itatott a feleségével

Németh Imre 43 éves Balástya kapitányság 4. szám alatti lakó földműves 1924 november 26-án házasságot kötött Gucci Rozáliával, akivel pár hónappal előbb ismerkedett meg. Németh akkor 24 éves legény, felesége pedig, akinek 3 volt a negyedik férje, 49 éves asszony volt.

Családi életük két év elteltével áldatlannak bizonyult és a következő évek állandó veszekedésben teltek el. Emiatt 1932-ben fel is oszlatták közös háztartásukat és különváltak. Ebben az időben Gucci Rozália többször feljelentette, bejárta férjét. A bíróság két ízben el is ítélte rágalmazás és lopás vétségé miatt a férfit.

A férfi ennek ellenére is igyekezett visszaállítani a házastár-

si közösséget, ami a múlt év folyamán sikerült is neki.

Augusztus 23-án este 10 óra-kor leültek vacsorázni. Vacsora alkalmával váratlanul szörnyű dolog történt. Németh rátámadt feleségére, torokn ragadta és egy Diana-sósorszeszes üveg-ből tömény marólugot öntött a szájába. Némethné, amikor kiszabadult az uralma közül, összement torokkal elmenekült Kopasz Imrénéhez, ahol eladogta — mivel folyamatosan beszélni az elszenvedett sebek-től nem igen tudott —, hogy férje méreggel itatta meg, csak-hogy szabaduljon tőle.

A mentők életveszélyes állapotban vitték Némethné a sebészeti klinikára, ahol augusztus 24-én az elszenvedett égési se-bekbe belehalt.

Németh Imre a törvényszé-ken megtartott főtárgyalás so-rán azzal védekezett, hogy az asszony akarta őt eltenni láb alól. Vacsora közben azzal, — hogy „Itt a tej, így meg”, át-adta neki a sósorszeszes üve-get. Ő — bár szájában kenyér és szalonna volt — ivott is az üvegben levő folyadékból, de amikor észrevette, hogy az nem tej, hanem valami csipős és maró folyadék, kiköpte a szá-jába került mérget és hirtelen mérgében nekítámadva felesé-gének, igyekezett őt megítani a folyadékból.

A főtárgyalás során a tanúk azt vallották, hogy Gucci Rozá-lia többször arra bujtogatta Horváth József korcsmárost, hogy tegye el férjét láb alól, de úgy, hogy öngyilkosságnak lá-sék és ezért 2000 pengőt is fel-ajánlott Horváthnak. A tanú-vallomásokból azonban az is beigazolást nyert, hogy Németh Imre cselekedete kimeríti az erős felindulásban házastárs-on elkövetett szándékos emberölés büntetettének tényét. Ezért őt 6 évi fegyházra ítélték.

Fellebbezés folytán az ügy a tábla elé került. A tábla az elsőfokú bíróság ítéletét helyben-hagyta. Az ítélet ellen a fő-ügyész helyettes, valamint a vádlott és védője semmisségi pa-naszt jelentett be.

A KERESKEDELMI MINISZTER JÓVÁHAGYTA A KERESKEDŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK ALAPSZABÁLYAIT

A Magyar Tudósító Jelenti: A kereskedelmi és közlekedés-ügyi miniszter jóváhagyta a Kereskedők Országos Egyesü-letének alapszabályait. (KDE)

HARAGUDOTT RÁ, KIFURTA A HÁZA TETEJÉT

Érdekes ügyben tett felje-lentést a debreceni rendőrségen Karsa Gyula MÁV mozdony-fűtő. Feljelentésében előadta, hogy Timár-utca 23. szám alatti lakásán egyik lakó, akivel hara-gos viszonyban van, kellemetlen kárt okozott neki. Haragosa — amíg otthonától szolgálati ügy-ben távol volt —, felment a pát-lásra és lakása fölött furóval a menyezetre lyukat fűrt. Ez az érdekes módja a bosszúállásnak egyébként nem első ízben törté-nik meg, mert ugyanilyen ügy-ben már van egy feljelentés a bíróság előtt. Az ügyben meg-indult a vizsgálat.

Gazdája megdorgálta, öngyilkos akart lenni

Tucsi Juliánna Fancsika 70. szám alatti lakos az elmúlt nap öngyilkossági szándékkal a vo-nat elé akarta vetni magát a 115. számú őrház előtt. Szeren-csére szándékát idejekorán ész-revették és a közelben levő rendőr megakadályozta köny-nyen végzetessé válható tetté-nek elkövetésében. A lányt be-vitték a rendőrségre, ahol ki-hallgatták, hogy miért akar öngyilkos lenni. Elmondotta, hogy szolgálati helyével nincs megelégedve, gazdája legutóbb is szigorúan megdorgálta és ezért akart megválni az élettől. Hajthatatlanul ismételte, hogy öngyilkossági szándékával nem hagy fel, végül azonban síke-rült megnyugtani és lebeszélni az újabb öngyilkossági kísérlet-ről.

A denaturált szeszből készült pálinkától mérgezést szenvedett egy kisfiú

Csaknem végzetes kimenetelű gyermektragédia történt napok-al ezelőtt a Téglyvetőben. — Szemcsák Imréné a kora reg-geli órákban a Barcaság-utca 28. számú lakásáról elment a városba, hogy a déli ebédfőzés-hez bevásároljon, s ezen idő alatt Imre nevű nyolcéves gyer-mekét egyedül hagyta otthon. Szemcsák hamar elvégezte dolgát a városban és elindult hazafelé. Amikor a kapun bel-pett, megdöbbenve látta, hogy gyermeke önkivületi állapotban a földön fetreng. Az első pilla-natban el sem tudta képzelni, hogy mitévő legyen, mert nem tudta, hogy mi történt.

Jajveszékelésre egyik szom-szédja is odasietett, aki azon-nal értesítette a mentőket. A helyszínre érkezett mentőorvos Szemcsák Imrét elsősegélyben-részesítette, majd miután mér-gőzés gyanúja látszott fennfo-

rogni, beszállították a kliniká-ra és ott gyomormosást aká-k maztak nála.

A mérgezéssel kapcsolatban a sendőrség megindította a nyomozást és ennek során kihall-gatták Szemcsák Imrénéét is. Az asszony elmondotta, hogy néhány héttel ezelőtt megfájult a lába és egy felliter denatu-rált szeszt vásárolt, hogy azzal borogassa. Lába közben meg-gyógyult és mintegy három de-ci denaturált szesz kimaradt. Nem akarta, hogy kárbavessen és ezért négy kockacukrot el-égetett benne, majd három deci vízzel felhígította. Az így el-készített pálinkát a konyhában hagyta, de nem zárta el. Gyer-meke ezt találta meg és mind kiitta. Miután gondatlanság lát-szik fennforogni, a csendőrség az esetről jelentést tett a kirá-lyi ügyészségen. A kis fiú álla-pota súlyos de nem életveszélyes.

Hajduszoboszló elhalasztotta a gyógyfürdő kiépítését

Hajduszoboszló városa tudvalevő-leg elhatározta gyógyfürdője teljes kiépítését. Erre vonatkozólag elké-szítette a tervek s megszerezte az építkezéshez szükséges kölcsönt is az OTI-tól. Már úgy volt, hogy meghir-detik a versenytárgyalást, kiadják a munkákat és megkezdik az építke-zést.

Most azonban más fordulat állott be az ügyben. A város képviselőte-sületének közgyűlése arra az állá-spontra helyezkedett, hogy egyelőre nem veszi fel a kiállításba helyezett

egy millió pengős kölcsönt az OTI-tól, hanem a fürdőépítkezést elha-lasztja. Ezt azzal indokolta a képví-selőtestület, hogy a mai rendkívüli viszonyok mellett az ilyen nagymé-relt építkezésekhez szükséges anyagok beszerzése leküzdhetetlen akadályok-ba ütközik.

A képviselőtestület a legkevésbé sem mondott le a fürdő teljes ki-építéséről, amennyiben arra nagy szükség van, csupán annak keresztül vitelét halasztotta el jobb időkre.

Beleesett egy kisleány a forró levessel telt fazékba

Súlyos kimenetelű gyermek-baleset történt a múlt nap a Kálmán-utca 4. számú házban. Kmetty Éva 2 éves kislány, kö-művessegéd gyermeke beleesett egy forró levessel telt fazékba és oly súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy a mentők elsősegélynyújtás után kiszállították a bőrgyógyászati klinikára, hol felvették ápolás végett.

A csendőrség a súlyos kime-netelű balesettel kapcsolatban megindította a nyomozást és

miután gondatlanság esete lát-szik fennforogni, kihallgatta a szülőket is. A kisleány édes-anya elmondotta, hogy borsó-levest főzött és amikor elké-szült vele, letette a földre. Éva nevű kisleánya is a földön ját-szadozott és egy óvatlan pilla-natban háttal nekiment a fazék-nak és beleesett.

A kisleány állapota elég sú-lyos, de nem életveszélyes. A csendőrség az esetről jelentést tett a királyi ügyészségen.

Amikor itélethirdetés előtt kilelteti a tanu, hogy hamisan esküdött

A szabadkai törvényszéken dr. Linzer hármastanácsa előtt szokatlan esemény történt. Az egyik tanú eskü alatt tett vallomást és ez a vallomás volt a vádlott szempontjából perdöntő, közvetlen az itélethirdetés előtt azonban a tanú jelentkezett és elismerte, hogy hamisan eskü-dött. Vallomása annyira lénye-ges volt, hogy azon múltott, — hogy bűnös-e a vádlott, vagy sem.

A vádlott Retz János zentai lakos, aki Patócs János föld-birtokosnál volt alkalmazásban, mindössze három napig, mert helyét elhagyta és csak két hét múlva jelentkezett, amikor is a három napi munkáért 15 pen-gőt követelt Patócsától. Patócs nem akart fizetni, mire Patz három hónappal később megles-tet az országúton. Patócs köcsi-vel igyekezett hazafelé és vele volt kocsi-s is Szabó István. Amikor észrevette Petzet az or-szágúton, leszállt a kocsirol és azt hagyta tovább menni, ő

maga pedig megvárta egy mö-göttük jövő kocsi-t és arra szállt fel. Petz le is állította Patócs kocsiját és el akarta venni on-nan a subát, majd egy pokrócot el is vett a kocsi-tól és az-tán önként visszadta. A vád szerint ugyanekkor nyitott bic-ska is volt a vádlott kezében. A tárgyaláson Petz tagadott és fő-képp azt tagadta, hogy nyitott bic-ska volt nála és hogy meg akarta ölni Patócsot. Szabó, — akit tanúként hallgattak ki, — szintén azt állította, hogy nem látott nyitott kést a vádlottnál és erre meg is esküdött. A bírósá-g már visszavonult itélethoza-talra, amikor Szabó jelentke-zett az ügyésznél és mondta, hogy hamisan esküdött, mert igenis Patz-nál nyitott bic-ska volt és csak azért hallgatta el, mert fél a vádlottnál. Az ügyész azonnal értesítette erről a ta-nás elnökét, mire újból kihall-gatták Szabót és végül a bírósá-g Petz Jánost háromhónapi fegyházbüntetésre ítélte.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félelemet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden hétköznap délután. **A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig. **HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérések és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Arany Agyal” Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — „Remény-ség” Gódy Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — „Szent Háromság” Sallay L. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Telefon: 17-07. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 66. Telefon: 39-19.

Szivárvány

Meleg, nyári eső... Nem nagyszemű súlyos zivatar, nem is országos sarat nevelő koratavaszi vízőn... Sűrű ezüstnyílak, melyektől arasznyit nő a kert, s mosolyogva csillognak a Nagyerdő fái... Szinte nem is bánom, hogy mire a Kálmán-terre érek, átázik a vízhatlan kabátom; jölesik arcom odatartani az égi csöppeknek s gyermekmódra betelepösni a néma utcán a tisztára mosott járdák parányi tócsáiba. Egyszerre látom, hogy az eső vízfüggönyéből két alak válik ki. Közélednek... De milyen két alak! Nem is emberek, madárijesztők. Az öregebbnek hófehér a haja és a kis hegyes szakála. Kalapja nincs. Fekete, molyos nyúlászóréprémezett, sárga, rongyos télikabát van rajta. Elől négy gombbal, melyek mind másfélék... A bal lapockáján két méregzöld folt... A nadrág, ami kilátszik: csíkos és alul fehér perli fogja össze... Cipő nincs — úgys beadna...

A társa talán húszéves... Hasonlóan rongyos... piszkos. Csak az arca más. Mig az öregén a mindenbe belenyugvás, a mindennel megegyezés mélabúja ragyog, — ezen az elhagyatottság, a csalódottság, az elégedetlenség keserűsége villámlik, rándul folyton változó finorokba...

Karofogva jönnek. S köztük egy teljesen kifogástalan esernyő gombája terpeszkedik... Szinte szeretném megkérdezni, hogy jutottak hozzá?

Az öreg teljesen behúzódik alá, mintha féltene a ruháját... Am a fiatalabbnak félvállal már átztatták a cseppek, melyek tintaszínűen hullanak a földre a rongyos kabátujjából... De csak amíg az öregebb észre nem vesz. Mert akkor továbbtolja az ernyőt a fiatalabb fölé, s karjánál fogva közelebb húzza magához osztlólyosát a rongyosságban:

— Büjj az ernyő alá, pajtds, mert még rehumát kap a karod.

A Nagyteplom felett nagy meleg szivárványt íve sugárzik.

Ó halál, ó kegyetlenség, hol a ti hatalmatok Isten szegény báránykáj fölött?...

Szarvas helyett agyonlőtte a legjobb barátját

Szombathely, június 22. Patkós Lajos nemescsói korcsmáros nemrégiben alkonyi szarvas-lesen volt. A bokorban alakot látott mozogni s azt hitte, hogy szarvas került a közelébe. Odalépett s később megdöbbenve vette észre, hogy ember került a puskacsőve elé. Még pedig a legjobb barátja, Takács Sándor földműves, aki a határban dolgozott. Elszigetelni próbálta, de teljesen sikertelenül, mert Takács meghalt. Patkós félt a következményektől és ezért zölgolyakkal betakarította a holttestet, azután eltávozott.

Gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt indult meg a bünyvadi eljárás és a szombathelyi törvényszék Patkós Lajos nyolchónapi fogházra ítélte. A győri tábla felemelte a vádlott büntetését egyévi fogházra. A Kuria most tárgyalta ezt a bűnügyet és a tábla ítéletét jogerőre emelte.



— Uj egyetemi magántanár. A Magyar Tudósító jelenti: A kultuszminiszter dr. Hardy Kálmán m. kir. vezérkapitánynak a Horthy Miklós tudományegyetem bölcsészeti, nyelv és történettudományi karán „Az új kor hadtörténete” című tárgykörből történeti képezését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezetett ebben a minőségében megerősítette.

— Nyomatványkiállítás Debrecenben. A Könyvnyomdai Munkások Egyesületének debreceni kerülete a szakkultúra fejlesztése és a szép nyomatványoknak a nagyközönséggel való megkedveltetése érdekében június 27-én és 29-én, az egyesület Arany János-utca 39. sz. alatti székházában nyomatványkiállítást rendez. A kiállításnak, melyen Krizsó Kálmán kolozsvári betűszedő tulajdonát képező modern francia, német, olasz, svéd és román nyomatványok is megtekinthetők, június 27-én délelőtt 10 órakor lesz az ünnepélyes megnyitása. A kiállítás mindkét nap délelőtt 9 órától délután 6 óráig tekinthető meg.

— A Csapó-utca egyházzész egyes bibliaköre ma délután 6 órakor tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. sz. alatt levő gyűkezesi otthonban. Erre az összejövetelre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzész vezetősége.

— Meghívó. A Légtalalmi Liga debreceni csoportja 1945. évi június hó 30-án, délután 5 órakor a vitői székház (Bethlen utca 3.) dísztermében rendes közgyűlést tart. A Légtalalmi Liga tagjait az évi rendes közgyűlésre meghívom. Nagy József ny. m. kir. rendőrfőtanácsos, a Légtalalmi Liga debreceni csoportjának üv. alelnöke.

— Alig szabadult ki a börtönből, máris éjszakai lopást követett el. Koza Mária 20 éves lakás és foglalkozás nélküli eselédleány, aki június 10-én szabadult ki a Csillagbörtönből, ahol lopás miatti három hónap bűntetését töltötte, munkába állt Orosz Józsefné jószesszéki lakosnál. A június 13-ra virradó éjszaka azután, amikor gazdasszonya és annak vendége, Gordos Pirokska kalapkészítő nő mélyen aludt, felkelt és összeszedte a házban található összes ruhaneműket, még azt is, amit este a nyugovóra térők magukról fevetettek és megszökött munkahelyéről.



Közelhárakban a német hágyivadászok.

165 millió ujságot szállított 1941-ben a magyar posta

A Magyar Statisztikai Szemle legújabb számában beszámol az időszakai sajtó 1942. évi statisztikai felvételének eredményéről. Az 1938. évi laprevízió nagy rostálására jellemző, hogy amíg a trianoni szűkebb területen 1938-ban 1934 sajtótermékei vettek számba, 1942-ben a négy ízben megnagyobbodott országban mindössze 1379 volt az időszakai sajtótermékek száma.

A postai szállítás példányszáma az utóbbi években hatalmas növekedést mutat, ami nem csak az országgyarapodás következménye, hanem a háborús újságolvasási lázzal is összefügg. Mig a területviszacsatolások előtti években, a szállított példányszám alig haladta meg a 100 milliót, 1941-ben a posta már 165 millió példányt szállított.

Az 1942-ben megszámlált 1379 sajtótermékből Budapesten 779, vidéken 600 jelent meg. A vidéki városok közül Kolozsvártól 41, Szegeden 32 ujság jelent meg. A vidéki kulturgócponatok további sorrendje a következő: Debrecen 23, Győr 21, Pécs 18, Miskolc és Sopron 15, Nyíregyháza 14, Ungvár 13, Kassa 12, Kecskemét, Nagyvárad, Komárom és Székesfehérvár 11, Marosvásárhely 10, Ujvidék 8 és Pápa 7 ujsággal.

— A Kistempomi Egyházzész Nőszövetségének látogató csoportja a nyári időszakban sem szünetelti működését. Összejöveteleit kéthetenként szerdán délután 5 órakor tartja a kistempomi egyházzész gyűkezesi termében, Révész-ler 2. szám alatt. Legközelebbi összejövetel ma délután 5 órakor lesz. A látogató Csoport tagjainak szíves megjelenését kéri a Vezetőség.

— Az Ipartestület előjáróságának ülése. A debreceni ipartestület — miután csütörtökön ünnepnap van — pénteken délután 6 órakor tartja rendes havi ülését. Tegnap este volt az elnökségi értekezlet.

Művészi felvételek SZIPÁL
udvari fényképésmester
Piac-utca 44. Telefon: 17-73.

— Felrobbant egy légnyomásoz permetezőgép. Balogh Sándor 25 éves kőművesi szőlőműves Helvecián az egyik szőlőgazdaságban dolgozott Szombaton délután légnyomásoz permetezőgéppel a szőlőt permetezte. Eddig még meg nem állapított ok miatt a permetezőgép felrobbant. A gép szilánkjai Balogh arcát súlyosan összeroncolták. A sérült munkást beszállították a kórházba, ahol gondos ápolás alá vették. Állapota életveszélyes, arc- és szemérsérülései 20 napon túl gyógyulnak.

— Elgázolt egy nagyothalló idős embert a fülöpszállási motorosvonat. A fülöpszállási motorosvonat elütölte Madács János 76 éves. Szeleifalu-utca 2. szám alatti lakost, aki éppen akkor lépett a sínek közé, amikor a motorosvonat az átjáróhoz ért. A motorosvonat lökhárítója Madácsit kilökte a sínek közül. Az eszméletlen idős férfit a mentők szállították be a belsekórházba, ahol megállapították, hogy agyrázkódást, homlok sérülést és súlyos belső zúdásokat szenvedett. Állapota válságos. A nyomozás eddigi megállapítása szerint Madácsit nagyot hall és nem vette észre a vonat közeledését és ezért lépett a sínek közé. A motorvezető azonnal fékezett, de a gázolást nem tudta megakadályozni.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

— Betörő járt Szent-Györgyi Albert professzor újszegedi nyaralójában. Tegnap reggel a rendőrségen megjelent dr. Szent-Györgyi Albert egyetemi professzor, a C-vitamin feltalálója, aki elpanaszolta, hogy vasárnap délután betörő járt az újszegedi Bethlen-utca 20. szám alatti nyaralójában, míg rövid időre egyik ismerősükkel látogatóban voltak. A wertheimzárás ajtókkal nem bírt a betörő, aki erre a padlást törte föl, ahonnan nagyobb mennyiségű ruhaneműket vitt el. Az elloptott holmik között van egy 12 személyes ezüst evőkészlet is. Az összes kár 2000 P körül mozog. A betörő úgy látszik ismerős volt a helyzettel, mert tudta, hogy a professzor és a felesége mikor megy el hazulról. Lesben állhatott az újszegedi liget bokraj között s alkalmas pillanatban „munkához” látott. A rendőrség erélyes nyomozásba kezdett.

— A Baross Szövetség felkéri a tűzifa- és szénkereskedő szakosztályt, hogy június 23-án, szerdán este 6 órakor a szövetség hivatalos helyiségében minél nagyobb számban jelenjenek meg. Tárgy: a haszonkulcs megállapítása.

— A BIOSz ismételt figyelemztetése a nagyközönséghez. A nap mint nap előforduló tüzek által okozott károk felbecsülésénél és kártalanításában újabban igen komoly nehézségek merülnek fel azoknál a feleknél, akik a mostani tényleges terméshozam és a tűzkár napján érvényes áraknak megfelelő utánbiztosítás kötését elmulasztották. Az ilyen feleket teljes fedezetű biztosítás hiányában meg nem téríthető károsodás éri. Ebből kifolyólag a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége újlag figyelmezteti a biztosított közönséget, hogy a kereskedelmi törvény értelmében kár esetében csak akkor számíthat teljes kártérítésre, ha a biztosítási összeg fedezi a biztosított javak teljes értékét. Ellenkező esetben csak aránylagos (pro rata) kártérítésnek van helye. Kérik az utánbiztosítás sürgős feladása.

— Sósavval leöntött egy leányt a nagyállomáson. A Debrecenből utazó közönség érdekes jelenet tanuja volt a nagyállomáson. Egy felült arcú asszony jelent meg a várótermében és egy pohár tartalmával leöntött egy leányt. Nemsokkal később rendőr is került elő és csak ekkor derült ki, hogy a merénylő Szabolcs Ferencné Homok utca 142. szám alatti lakossal azonos, aki Hódosi Ágnes 20 éves nádudvari lakost félteékenységéből öntötte le sósavval. A merénylő asszony ellen az eljárást megindították.

— A Debreceni Refornátus Kollégiumi Diákszövetség közgyűlése. Június 29-én délután 6 órakor a Kollégium Oratóriumában tartja a Diákszövetség évi közgyűlést, melyre a meghívókat már elküldötte a vezetőség. Messze vidékről érkeznek a jelentkezők. Örömmel jönnek el a Diákszövetség tagjai ez összejövetelre, mert számukra az ízből jelent egy közgyűlésnél. Jelenti ez az ősi iskolával a még életben levő tanárokkal és a régi diáktestvérekkel való találkozás. Mennyi kedves emlék, drága közös élmény ébred fel majd a találkozás óráiban az öreg diákok lelkeiben. A Diákszövetségnek Debrecenben több mint félszáz tagja él, mindannyiójukat kéri az Elnökség a közgyűlésen való részvételre.

zsef adóhivatali tiszt szólalt fel. Köszönését fejezte ki a résztvevők nevében Harsányi Alfrédnak, ki ezen versenyt megrendezte s ezáltal lehetővé tette azt, hogy ilyen meleg baráti szeretetben összejelkezhetett minden magyar.

A Homokkert Róm. Kat. Népszövetség Szent László Szervezetének elnöke Szemes Sándor felszólalásában megemlékezett arról, hogy az egyesülete még igen fiatal, de büszkén mondja azt, hogy igazi vállalás különbség nélkül tagja annak mindenki s egyforma megbecsülésben részesül is, mert a magyar nem ismer a magyar között különbséget.

Harsányi Dezso a Szárnyaskerek csapatának nevében szólalt fel. Megemlékezett arról, hogy a legutóbbi versenyt a Szárnyaskerek csapata nyerte meg, de ez nem keseríti mostan el őket, hogy a nemis verseny-

ben alulmaradtak, mert így tapasztalatokban megerősödve veszik fel a küzdelmet a jövőben az elsőségért. V. Nagy Kálmán tanár a Pénzügyiek nevében hívta fel a résztvevőket az együttműködésre s beszédevel nagy hatást ért el a résztvevők között. Megemlékezett arról, hogy az összetartásban van az erő, ami az egyedeket is diadalra segíti.

Harsányi Alfréd záró szavaival ért véget az összejövetel, mely a késő esti órákig tartott, s eszendés nótaszótól hangzott a Pénzügyi Tisztviselők remek kerthelyisége, mely most kiesinek bizonyult.

Itt említtük meg azt, hogy a városi adóhivatal rendez most egyéni és csapat versenyt, melyre a meghívások részben már ki is mentek. Nevezni már csak esütörtökig lehet a csapatversenyekre. A versenyek szombatán kezdődnek. PS.

SPORT

Változatlan összeállításban áll fel a DVSC

Nehéz hele lesz a DVSC-nek. Csütörtökön a BSZKRT ellen, rá három nappal a BVSC ellen idegenben. A BSZKRT ellen változatlan összeállításban áll ki a DVSC, tehát: Keskeny - Csokai, B. Nagy - Zilahy, Mester, Tisza - Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik.

Ljendenberger Gyula intéző mondta a mérkőzésről: - Nagyon kemény küzdelem lesz. A BSZKRT tisztában van vele, hogy hogy ha ezt a mérkőzést is elveszíti, akkor már nem sok keresni valójára lesz a továbbiakban. Viszont nekünk sem szabad egy pontot sem leadnunk, mert pontvesztésünk, vagy ne adj Isten, vereségünk esetén nagyon nehéz helyzetbe kerülnénk. A fiúk tudatában is vannak a mérkőzés fontosságának és még az eddi-

gielnél is nagyobb lelkesedéssel fognak beleszálni a küzdelembe.

Zilahy László, a csapat kiváló fejezte már is a csütörtöki mérkőzésre készül elő.

- Máris rettenetes izgalomban vagyunk - mondta Zilahy. - En már két nap óta csak a mérkőzésre tudok gondolni. Okvetlen sikerülni kell a győzelemnek, valameennyien úgy fogunk küzdeni...

- Csak azt szeretném a debreceni közönségtől kérni - folytatta a játékos - hogy ne a játékezőtől szídjá, vagy ne minket, ha hibáznak biztasson, akár meggy a játék, akár nem. A legfontosabb mérkőzésünk ez lesz, mert igazán döntő jelentőségű a bejutást tekintve. Egy-egy fáradtabb periódusban szárnyakat tudna adni a közönség biztatása.

A DEAC atléta a vártnál kevesebb pontot tudtak összeszedni vasárnap Nyíregyházán, de ennek meg is volt az oka. A csapat néhány erőssége nem vehet részt a versenyen - Ung, Kapros dr., Kovács Vilmos hiánya nagyon megérezte, a pontversenyt így is fölényesen nyerték.

A MOVE Kubai SE július 4-én kívánsághangversenyt rendez, melyen fővárosi vendégművész is közreműködik.

Pénteken délután fél 7 órakor a dohányvári pályán Berecz István és Páló István kerületi edzők útjúsági és tehetségkutató edzést tartanak. Ennek a tehetségkutató edzésnek alapján állítják össze az útjúsági válogatottat, amely Nyíregyháza válogatottja ellen játszik a kerületi válogatott mérkőzés előtt.

A Villanygár labdarúgó csapata a kerületi döntőn aratott szép győzelmével befejezte az ideényt. A játékosokat két hétre szabadsággal a vezetőség, a kezdő edzés időpontjáról a lapok útján fognak hírt adni. A vezetőség felkéri az edzőtáborba induló útjúsági játékosokat - névszerint Molnár Győző, Fidler, Kereszturi, Kádár Sándor és Zs. Nagy Lajos, hogy pénteken délután 2 órakor az intéző lakásán a felszerelések átvétele végett jelenjenek meg.

A tisztántúli teniszkerület csapata Maramarosszigetén az országos vidéki bajnokságokon vesz részt. A tisztántúli kerület rendkívül erős csapatot állított ki, a csapat tagjai Váradi Brenner és Lossonezy NYLTC, valamint Csongár és Nyáry DEAC. A bajnokságot is simán megnyerhetik a tisztántúlak, egyénleg szintén nagy esélyes bármelyik versenzt.

Az NB vidéki résztvevőinek létszáma nem fog esükkenni. Igaz ugyan, hogy két vidéki csapat esett ki az NB-ből, de ennyi legalább fel is kerül. Megtörténhet azonban az is - és meg is van a valószínűsége - hogy mindhárom ujone vidéki lesz az idén az NB-ben. Eddig a létszám 8:8 arányban oszlott meg vidék és Budapest között, budapestinek számíttva a pestkörnyéki csapatokat, Csepel, Kispest stb., ha az osztályozó öt résztvevője közül a három vidéki jutna be, akkor a vidéki egyesületek lennének túlsúlyban. Nagy eredmény ez, ha arra gondolunk, hogy néhány évvel ezelőtt a Boeska-

Szeged és rajtuk kívül néha a Haladás, SalBTC, ETO vagy más vidéki kiscsapatok kerültek fel az NB-be harmadiknak. - szigorúan egy-egy évre.

A DEAC atléta jól szerepeltek Nyíregyházán, annak ellenére, hogy a csapat néhány erőssége, Ung, Kovács Vilmos stb., nem vehetett részt a versenyen.

ZSENGELLÉR ES JENŐFI HOLTVERSENYBEN LETT GÖLKIRALY

Zsengellér az utolsó vasárnapon nem tudott gölt rugni de eredménytelen volt ezuttal a tarjánai Vince is. Ugyanakkor Jenőfi két göt rúgott és beírte Zsengellért. Ha történetesen Jenőfi rugja a Vasas 11-esét (és berugga a büntetőt!), akkor most a Vasas középsatára 27 göllal egyedül lenne az első helyen.

Alább felsoroljuk az NB I. 1942/43. évi összes göllővölt.

- 26 gölos: Jenőfi, Zsengellér, 25: Vince, 24: Kolláth, 22: Csüberda, Kovács II. - 21: Labore, - 20: Márosvári, Sasza, - 18: Bodola, Váci, - 17: Welker, - 15: Kalmár, Sárosi III, Sárvári, - 14: Mészáros 13: Kinges, Mézes, Pintér, Szabadkai, Vörös (Szeged), - 12: Bonyhádi, Dobos, Kassai, Tóth L. (Gama), Váradi, - 11: Egresi, Fazekas (DÍMÁVAG), Finta, Gazdag (Haladás), Olajkár II, Tóth III, - 10: Nemes, Palatinus, Pázmány, Toldi, Tóth II (Vasas), - 9: Baló, Deszke, Hrotkó II, Marosi (Elektromos), Tolnai (Kölszvár), Törös (Elektromos), - 8: Beke, Déri, Füstös, Lovász (Haladás), Nemeth (Vasas), Turbék (DÍMÁVAG), - 7: Baroa (DÍMÁVAG), Beraxa (Haladás), Dudás, Filzer, Juhász, Kérszlóf (Törökvs), Laczók, Lukács (Ferenváros), Möröz, Nagy I (Vasas), enderl, Sipos (Ferenváros), Szabó (Haladás), 6: Kertész (DÍMÁVAG), Nagy I. (Szeged), Nagymarosi, Paikál, Paikás (SalBTC), Sárosi dr. Vezér (Szolnok),

Figyelem! Fontos!

Árujához vevőt, A vevőnek árut, Pénzbefektetéshez ingatlant, házat, földet, üzletet, Kereskedőnek üzlethelyiséget, Alkalmazást keresőknek állást, Háztartáshoz kézilányt, alkalmazottat, Munkaadónak munkást, Gazdaságba munkacérot, felszerelést, Lakásba bútorot, Gyermekhez nevelőt, tanítót, Nélkülözhető holmijából pénzt, Vállalkozónak tőkéstársat, Házassulónak férjet, feleséget, Otthonkezesőknek bútorozott szobát, lakást, lakáscserét, Háztartásba élelmet, jószágot, Ruházhodáshoz hozzávalót és minden elképzelté hasznos szükségletet ad és biztosít a

Apróhirdetése Feladási hely: Piac-utca 56. Megyeháza mellett. A keresztyén közönség minden szükségletét biztosítja a DEBRECENI ÚJSÁG HAJDUFÖLD apróhirdetési rovatát.

MOZI

CSOKOLJ MEG. A darab tartalma röviden ennyi: egy esőd szén álló revüszínház mecenást keres. Az igazgató röviden azt hiszi, hogy az egyik balerinának a dús gazdag bankár udvarol, ezen az alapon sikerül is talpraállítani a színházat, persze a kis táncosnóból revüszínház lesz, közben kiderül, hogy csakugyan a bankár az illető, de erről a végéig még a táncosnó sem tud. Fordulatok helyeztek vannak benne és a táncbetétek szépek, a főszereplő Anna Lisa Ericson végtelenül bájos. Mindegyeséget jegyezhetjük meg, hogy az első Debrecenben bemutatott svéd revüfilm. (Hungaria.)

A Gazdakönyvek kiadása Felhívom a Debrecen sz. kir. város területén gazdálkodókat, hogy amennyiben gazdakönyvet kívánnak megvásárolni, annak átvétele végett a Gabona Irodában legkésőbb f. hó 25-ig a következmények terhe mellett feltétlenül jelenjenek meg. Polgármester. Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda János magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gáloes tyizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkretnen nyomoz, megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

Házasság Csinosnak mondott harminchárom éves fiatal ember jó keresettel úriánya ismeretséget keresi házasság céljából. Lehetőleg komoly és fényképpel ellátott levelet a kiadóba "Tulipán" jellegére kérek. 488

Háztartási alkalmazott Főzni tudó mindenek jobb nőt hosszú bizonyítványal keres kis család. Magoss György-tér 21. sz. 305

Mindenes főzőnő keresnek jó és hosszú bizonyítványal. Havj 80 P fizetésre, Simonyi-ú. 9. 491

Betöltendő állás férfiaknak Önállóan dolgozó asztalos segéd és tanuló fizetéssel, fényzőt felvevősek, Kossuth-u. 51. 71

Fixfizetéssel lapkézbesztőt és lapelárusítót felvevősek. Jelenkezés egész nap a kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. szám. 225

Két szakképzett gözka-zánkezelő gépszit keresek cséplési szonra. - Baróthy Béla, Erkörtvályes, Bihar m. 480

Állást kereső férfiak Vizsgázott títő és traktorkelő hadmentes, keres cséplési kezelést. - Bereczky Kálmán Szolyva, Árdoska. 481

Ajánlat Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszeret eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek Sas-utca 2. 60

Önkéntes urak! Egyenruhára tiszta lenvászonzott Tegydes, Kávin-tér 19. 441

Női és gyermekzoknik kézi kötéssel jó mosható kivitelben beszerzhető Pethő kézimunka burkoló-iparában, Szent Anna-utca 10. Hozott anyagok feldolgozása, harsányak, zoknik fejelése. 10-34

Ékszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél - Hatvan-utca 2. 76

Aranyat, ezüstöt s briliánt napi árban veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Élelmiszer, ital Eladó Boeska-kerlben 1500 liter bor. Érdeklődni lehet Bolrach, Szegfű-ú. 6. 482

Nyarálás Nagybánya ligeti villasorában kettőszobás fürdőszobás nyaraló június hó 25-től július 10-ig kiadó. Kenessey, Pelső-ú. 4. sz. Megbeszélés személyesen. 489

Oktatás Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépíróiskolájában új tanfolyam kezdődik Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u. 1. 495

Kereslet Óeska vasat, fémot, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. 937

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékat a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 936

Használt bútorokat, irodai berendezést, wert-beimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

Aranyat, ezüstet, ékszerket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Kerti padot, zenélőképet, régi órat, régi poharakat porcelánokat, briliáns gyűrűt, gyapjú takarót, hintaszéktakarót, paplanlepedőt megvételre keres Maróthy György-u. 21. háztulajdonos. Kizárólag délután három óra kör 441

Előnyös tőkebefektetés. Balatonakaliban 7300 négyyszögöl telparcellázott, isen elő, ha lekésd villatelek alkalmi áron, de csak egy tételben eladó. Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Közzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet Debrecen, Hunyadi-utca 5.

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen vesz, eladó vagy becsérté vitez Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Autó, motor, kerékpár Kerékpárt, segédmotort, rossz gumikkal is, varrógépet, gramofont, porcszívt veszek. Tulajdont igazoló iratok elhozandók Soltész, Káivin-tér 2. 378-7-11

Rádió Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkivül. 573

Hangszer Zongora, kereszthúros. Bösendorfer, alkalmi vétel, eladó, Zongorát, pianinót veszek. Tanczer - Batthyány-u. 1. 490

Butor Eladó egy világos keményfa ágy sodrony betéttel, Hajnal-u. 7. A

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvar háttérüzletében. Piac u. 19. 1966

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintezetének körforgóképe. Igazgató: Somogyi Gábor